

談體育班限期改善與應予停辦條件 之因應策略

林志遠 玄奘大學通識教育中心助理教授

曾瑞成 玄奘大學通識教育中心副教授

前言

依據教育部每年訪視全國體育班的結案報告，國內體育班大致存在下列問題：一、招生不足，二、學生 加運動競賽績效有待提升，三、國中與高中學生學業成績低落，四、部分學校尚未依法聘任專任教練，五、部分學校未落實傷害防護教育，六、學生基本資料建檔未臻完整，七、訓練時間過長，八、課程未依高級中等以下學校體育班設立辦法規定規劃訓練課程等問題（教育部，2014；教育部，2015；教育部，2016）。針對上述問題，2018年5月修正條文第二十三條規定，體育班有下列情形之一者，各該主管機關應命其限期改善，屆期未改善，情節重大者，應予停辦，而原體育班學生未能依第十九條規定轉班或轉校者，得繼續於體育班就讀至畢業止：

- （一）學校違反體育班設立目標。
- （二）學校未依核准之體育班設立、增班或調整運動種類計畫執行或未核實編列預算。
- （三）運動教練、教師、運動防護員、物理治療師或學生違反運動禁藥管制相關法令規定或影響校譽。

- (四) 學生全年未參加核定招生運動種類之比賽。
- (五) 國民中學及高級中等學校學生參加比賽，三年內未獲直轄市、縣(市)政府主辦或認可之比賽前三名，或全國綜合性運動會、全國性體育團體主辦之正式錦標賽前八名。
- (六) 未落實辦理運動防護工作，致學生持續發生運動傷害。
- (七) 違反第十條置專任運動教練或師資員額編制之規定。
- (八) 違反第十四條第一項體育班課程實施之規定。
- (九) 未落實第十八條第四項課業輔導或實施補救教學。

上述條文中第四、五、七、八款之規定最為具體，各校如有各款情形之一者應積極改善，如無法改善，建議宜退場轉型經營，為避免體育班之退場對各校造成衝擊，本文即針對具有上述四項具體規定之一的學校提出建議因應策略。

一、因應策略

- (一) 違反第十四條第一項體育班課程實施規定之因應策略

2013年高級中等以下學校體育班設立辦法公告時即已規定每週專項訓練課程以6-10節為原則，2018年5月公布之新法再度重申並列為退場條件，之所以如此規範，實因部分國民中小學之專項訓練課程僅於學習領域時間安排2-4節，甚至將彈性課程時間全部規劃為加強升學科目，完全未安排訓練課程，僅運用課後訓練或運用其他領域上課時間從事訓

練，此一措施不僅違高級中等以下學校體育班設立辦法之規定，亦違反教學正常化之規範。建議各校均確實依據高級中等以下學校體育班設立辦法規定，每週規劃6節以上之專項訓練課程，以保障學生之學習權利。

事實上依據教育部於2014年發布之十二年國民基本教育總綱之規定，第三學習階段之學習總節數為30-33節，彈性學習課成為4-7節，第四學習階段之學習總節數為32-35節，彈性學習課程為3-6節，因此只要妥善運用彈性學習課程節數規劃專項訓練課程，即能滿足高級中等以下學校體育班設立辦法之規定，並無產生窒礙難行之處。同時，國民小學星期三下午亦可在學習總節數33節之情況下，依規定安排1節專項訓練課程，而各校如欲運用彈性學習課程發展校本課程，不足之專項訓練節數，依規定亦可自其他學習領域調整，本文建議為保障學生之基本學力，不足課程宜自健康與體育、藝術與人文或綜合活動等學習領域調整，惟為保障國民中小學全人教育之學習，任一學習領域均應規劃學習節數。

（二）違反聘任專任運動教練規定之因應策略

高級中等以下學校體育班設立辦法於102年依據國民體育法訂頒以後，設有體育班之學校即須依規定至少聘任一位專任運動教練，惟目前仍有近三百所學校未依規定聘任專任運動教練。2017年立法院決議，

各校必須於109學年度前完成聘任，體育署亦成立專案列管，屆時未依規定聘任之學校，將移請監察院懲處。目前大多數縣市均已著手進行改善，各校亦應積極處理，建議透過體育班發展委員會討論處理策略。事實上，各縣市成立體育班之均依據國民體育法授權訂頒之高級中等以下學校體育班設立辦法，該辦法明確規範設立體育班一班者即須聘任專任運動教練一人，尤其2013年以後設立之學校，更應依法落實實施，以保障學生之受教權。至於少數學校發展之運動種類均非奧亞運種類，無法聘到專任運動教練，建議以增加發展奧亞運運動種類之方式解套，尤其增加發展奧運必辦運動種類，必能聘到專任運動教練，畢竟至少聘任一名專任運動教練之規定係國民體育法所明定，各校自應依法行政。

(三) 學生全年未參加核定招生運動種類之比賽，及國民中學與高級中等學校學生參加比賽，三年內未獲直轄市、縣（市）政府主辦或認可之比賽前三名，或全國綜合性運動會、全國性體育團體主辦之正式錦標賽前八名之因應策略

高級中等以下學校體育班設立辦法第二十四條規定：國民中學及高級中等學校體育班發展之運動種類，於成立後三年內有下列情形之一者，該運動種類應停止招生：

1. 該運動種類對外出賽學生數低於百分之八十。
2. 該運動種類有前條第五款所定情形之一。

上述條文為本次修法新增之規定，本條文之精神在於為達體育班培育優秀運動人才之設立目標，明定體育班發展之運動種類對外出賽學生數比率及運動成績，俾利體育班常態及正向發展。另為避免體育班全班僅少數人參與比賽，影響其他體育班學生權益，第一款明定「對外出賽學生數低於百分之八十」，其計算方式為體育班該運動種類全部學生人數（分母）除有對外參加比賽之體育班學生人數（分子）。

有關參賽比例過低問題，建議以分級參賽的方式因應，由教練收集全年度該運動種類之賽事，層級較低者由技術水準次之的學手參賽，層級較高的賽事由主力選手參賽，如此既能讓選手發揮所長，逐級參賽，增加經驗，也能有效運用有限之經費。同時教練也要努力招生並認真訓練，方能提升訓練績效。

在大方向上並建議各校透過體育班發展委員會之討論，徹底檢視學校發展之運動種類是否有足夠之師資、場地設施、經費來源與學生來源等資源，以決定是否繼續發展該運動種類，並由新學年度開始實施，當各項資源充足時，參賽比例與參賽成績自然解決。如果資源確實不足，僅有少數學生符合條件，則建議集中資源轉型為重點發展學校，一樣可以培養優秀運動選手。

結語

我國體育班之設立，歷年來皆各依權責審查，即國立學校由教育部負責審查，縣市學校由縣市政府審查，然由於審查嚴謹程度不一，因此形成少數學校體育班之經營產生落差，諸如不僅未聘任專任運動教練、不依法規規劃專項訓練課程、對外出賽學生數低於百分之八十，無訓練績效等，為避免浪費資源，本次修定高級中等以下學校體育班設立辦法乃作出明確規範，期待各校能依據條文檢視體育班之經營現況，並透過體育班發展委員會之討論，參考本文擬定針對上述四項具體規定之解決策略，讓體育班之經營管理步入正軌。

參考文獻

- 高級中等以下學校體育班設立辦法（2018年5月11日修正）。
- 教育部（2014）。體育班訪視結案報告。臺北市，教育部。
- 教育部（2015）。體育班訪視結案報告。臺北市，教育部。
- 教育部（2016）。體育班訪視結案報告。臺北市，教育部。